

SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI WYŻSZEGO SEMINARIUM  
DUCHOWNEGO TOWARZYSTWA SALEZJAŃSKIEGO W KRAKOWIE  
W ROKU SEMINARYJNYM 2019/2020

### 1. WPROWADZENIE

Niniejsze sprawozdanie przedstawia działania i wydarzenia wspólnoty seminaryjnej w roku akademickim i formacyjnym 2019/2020. Tradycyjnie tematami inspirującymi nasze życie były: tematyka roku duszpasterskiego w Polsce poświęcona Eucharystii – „Eucharystia daje życie”, Wiązanka księdza Generała Angela Fernandez Artime kierująca nasze myśli ku wychowaniu młodzieży „Dobrzy chrześcijanie i uczciwi obywatele. Niech Twoja wola spełnia się na ziemi, tak jak i w niebie (Mt 6,10)” oraz Kapituła Generalna, podczas której dokonano refleksji na temat „Jacy salezjanie dla młodzieży dzisiaj?”. Trwająca epidemia SARS-CoV-2 zmusiła całą wspólnotę do reorganizacji życia, studiów i praktyk duszpastersko-katechetycznych.

### 2. WSPÓŁBRACIA WSPÓLNOTY

W roku akademickim 2019/2020 dyrektorem wspólnoty i rektorem WSDTS w Krakowie był ks. mgr lic. Adam Paszek. Wraz z nim radę domu tworzyli: ks. dr Jacek Ryłko, prorektor ds. studiów i duszpasterz w kaplicy pw. MB Wspomożenia Wiernych, ks. Tadeusz Mietła (katecheta), ks. Piotr Basista (ekonom wspólnoty). Ponadto wspólnotę zakonno-seminaryjną współtworzyli: ks. prof. dr hab. Tadeusz Biesaga, koadiutor Ludwik Jarosz, ks. dr Jan Krawiec, ks. dr Józef Marszałek, ks. dr Roman Mazur, ks. Dariusz Porzucek (kierownik biblioteki, spowiednik), ks. Ignacy Ryndzionek, ks. Jan Wilkołek, i ks. Zbigniew Wójcik. Współbraci młodszych w formacji podstawowej było 32. Na kursie VI – 8; V – 4; IV – 9 i III – 13. Cała nasza wspólnota liczyła w roku formacji 47 współbraci z całej Polski.

### 3. INAUGURACJA

1 października uroczystą Mszą świętą o godz. 10.00 pod przewodnictwem ks. inspektora dra Tadeusza Jareckiego z Warszawy rozpoczęliśmy nowy rok akademicki i formacyjny. W homilii Ksiądz Inspektor wskazał na przykład życia i poświęcenia dla Miłości św. Teresy od Dzieciątka Jezus, zachęcając aby, zbliżając się do Jezusa przez studia teologiczne, świadczyć o tej Miłości, tam gdzie żyjemy. Uroczystość zgromadziła ponadto księży inspektorów: gospodarza miejsca ks. dra Marcina Kaznowskiego z Krakowa, ks. Romana Jachimowicza z Piły, ks. Jarosława Pizonia z Wrocławia, wikariuszy inspektorów, siostry salezjanki wraz z inspektorką s. Lidią Strzelczyk, delegata Wydziału Teologicznego UPJPII ks. dr hab. Romana Bogacza, prof. UPJPII, Salezjanów Współpracowników, Wolontariuszki Księdza Bosko, profesorów i wykładowców, przedstawicieli wspólnot, młodzież i oczywiście kleryków.

Druga część inauguracji odbyła się w auli seminaryjnej i rozpoczął ją podniosły śpiew hymnu *Gaude Mater Polonia*. Ks. Adam Paszek – dyrektor i rektor WSDTS przedstawił sprawozdanie za miniony rok akademicki, a ks. dr hab. Marek Gilski wygłosił wykład inauguracyjny *Chrześcijaństwo a kultura grecka*.

Na zakończenie słowo w imieniu zaproszonych gości skierowali: ks. dr hab. Roman Bogacz, prof. UPJPII – prodziekan wydziału Teologicznego UPJP2, ks. inspektor Roman Jachimowicz i s. Lidia Strzelczyk – inspektorka siostr salezjanek inspektorii warszawskiej.

Uroczystości, zarówno w podczas Mszy świętej, jak i w auli, towarzyszył śpiew seminaryjnego chóru Canticum pod dyrykcją p. dra Andrzeja Korzeniowskiego.

## 4. WSPÓŁPRACA WSDTS Z UPJPII W KRAKOWIE

Od prawie dziesięciu lat realizujemy ścisłą współpracę z Wydziałem Teologicznym Uniwersytetu Papieskiego Jana Pawła II w Krakowie.

W minionym roku czterech naszych współpracowników było etatowymi pracownikami naukowymi UPJPII, podejmowali oni również wykłady w naszym seminarium: ks. prof. dr hab. Tadeusz Biesaga, śp. ks. dr hab. Wojciech Życiński, prof. UPJPII, ks. dr hab. Sylwester Jędrzejewski, ks. dr Roman Mazur. Jedenastu wykładowców Uniwersytetu PJPII było bezpośrednio zaangażowanych w prowadzenie zajęć dydaktycznych w seminarium: ks. dr hab. Marek Gilski, ks. dr Marcin Cholewa, o. prof. dr hab. Dariusz Kasprzak OFM<sup>Cap</sup>, o. prof. dr hab. Andrzej Napiórkowski, ks. prof. dr hab. Jan Orzeszyna, ks. prof. dr hab. Kazimierz Panuś, pan dr hab. Marek Kita, prof. UPJPII, ks. dr hab. Jan Klimek, ks. dr Stanisław Mieszczak SCJ, ks. dr Krzysztof Porosło, o. dr Łukasz Samiec.

Nasza wspólnota czynnie włączała się w życie UPJPII poprzez udział w seminariach naukowych oraz innych wydarzeniach kulturalnych organizowanych przez wspólnotę uniwersytecką. Rektor i prorektor WSDTS uczestniczą w Radach Wydziału Teologicznego UPJPII. Studenci i wychowawcy seminarium brali udział w ważniejszych wydarzeniach akademickich: w dorocznej pielgrzymce alumnów do sanktuarium w Kalwarii Zebrzydowskiej, uroczystej inauguracji roku akademickiego i sympozjach naukowych. Przedstawiciel UPJPII był obecny na naszej uroczystej Inauguracji, a delegaci UPJPII są również obecni na egzaminie magisterskim w naszym seminarium, przewodnicząc komisji egzaminacyjnej.

## 5. PERSONEL DYDAKTYCZNY WSDTS

W roku akademickim 2019/2020 funkcję rektora pełnił ks. Adam Paszek, którego wspomagał w organizacji zajęć dydaktycznych ks. dr Jacek Ryłko – prorektor ds. studiów. Personel dydaktyczny w roku sprawozdawczym tworzyło 39 wykładowców: 18 spośród nich to salezjanie; 13 wykładowców to osoby duchowne przynależące do diecezji bądź do innych zakonów; pozostałe 8 osób to wykładowcy świeccy, w tym pięć kobiet. Wśród wykładowców, 8 posiadało tytuł profesora, 8 stopień doktora habilitowanego, 18 wykładowców posiadało stopień doktora, pozostali magisteria specjalistyczne.

Duży wkład w nauczanie naszych alumnów mają nasi współpracownicy dojeżdżający spoza Krakowa. Jest ich dziesięciu. Reprezentują oni katolickie ośrodki naukowe jako pracownicy dydaktyczni wyższych uczelni – Uniwersytetu Kard. St. Wyszyńskiego, Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego JP II. Wśród nich są profesorowie: ks. prof. Henryk Skorowski (UKSW), ks. prof. Kazimierz Misiaszek (UKSW), ks. prof. Henryk Stawniak (UKSW), ks. prof. Jerzy Gocko (KUL JP II) oraz dr hab. Arkadiusz Domaszek, prof. UKSW, i rektor WSDTS w Łądzie nad Wartą dr hab. Mariusz Chamarczuk.

Nasi wykładowcy stale podnoszą swoje kompetencje naukowe. Ks. dr. Janowi Klimkowi został nadany stopień doktora habilitowanego w dziedzinie nauk teologicznych.

## 6. STUDIA

Studia przebiegały zgodnie z programem opartym o Ratio Studiorum pro Polonia, wytycznymi UPJPII z Krakowa oraz założeniami Formacji Salezjanów ks. Bosko. Rok akademicki obejmował w sumie 30 tygodni wykładowych. W roku sprawozdawczym rozpoczęliśmy już w ostatnim tygodniu września, zyskując więcej czasu na naukę i okolicznościowe wydarzenia z życia salezjańskiego. Powiększyliśmy również zakres zajęć ze śpiewu i muzyki, organizując ćwiczenia i warsztaty Canticum prowadzone przez pana dra Andrzeja Korzeniowskiego, wykładowcę na Akademii Muzycznej w Krakowie,

## Seminarium naukowe

W minionym roku akademickim prowadzono 8 seminariów naukowych w sześciu specjalizacjach:

1. Teologia biblijna – ks. dr Ryszard Kempniak SDB; dr hab. Sylwester Jędrzejewski SDB wraz z panią dr Marią Miduch;

2. Teologia dogmatyczna – ks. dr hab. Wojciech Żyćniński SDB, prof. UPJPII, które po jego śmierci kontynuował ks. dr hab. Marek Gilski;

3. Teologia moralna i bioetyka – ks. prof. dr hab. Jerzy Gocko SDB; ks. prof. dr hab. Tadeusz Biesaga SDB;

5. Teologia pastoralna – ks. dr hab. Jan Klimek;

6. Teologia fundamentalna – p. dr hab. Marek Kita, prof. UPJPII;

7. Teologia duchowości – o. dr hab. Marian Zawada OCD.

#### Magisteria

Po odbyciu praktyk duszpasterskich i katechetycznych w wyznaczonych wspólnotach salezjańskich w obrębie czterech inspektorii polskich 15 maja 2020 roku 8 współbraci (7 diakonów i 1 alumn) z VI kursu przystąpiło do egzaminu wieńczącego studia teologiczne. Komisji egzaminacyjnej przewodniczył prodziekan ds. studiów magisterskich – ks. dr hab. Roman Bogacz, prof. UPJPII. Wszyscy zdający otrzymali oceny pozytywne, umożliwiające im naukę katechezy w ośrodkach edukacyjnych. Dalszym etapem formacji były rekolekcje, które przygotowały diakonów do święceń prezbiteratu.

#### 7. SYMPOZJA, KURSY I SZKOLENIA

Alumni naszego seminarium brali udział w kilku sympozjach i sesjach naukowych, kursach i szkoleniach organizowanych przez różne uczelnie, instytucje oraz osoby na terenie całego kraju:

1) Warsztaty interpersonalne prowadzone przez dr Ewę Kosińską (20-21 IX 2019);

2) 18-19 XI: ks. dr Jacek Ryłko wziął udział w II Forum Prefektów Studiów WSD w Ołtarzewie. Tytuł: *Smartfon – błogosławieństwo czy przekleństwo?*;

3) Międzynarodowe Sympozjum Biblijne „Duch mówi – Kościół słucha” (21 XI 2019, UPJPII);

4) XXII Sympozjum Metafizyczne z cyklu „Zadania Współczesnej Metafizyki”. Edycja, została zatytułowana „Kim jest człowiek” (KUL, 5 XII 2019 r.);

5) XXXIII Sympozjum Liturgiczne „Aby lepiej rozumieć i przeżywać Dzień Pański” (WSD TS w Łądzie, 20 X);

6) IX sympozjum resocjalizacyjnym w Trzcincu na temat „Problemów suicydalnych i opieki psychiatrycznej młodzieży” (22 XI 2019);

7) Weekendowe warsztaty muzyczne (Salezjański Ośrodek Wypoczynkowy w Wiśle, 25-27 X), chór „Canticum” pracował pod kier. pana dyrygenta dra Andrzeja Korzeniowskiego, prodziekana wydziału Twórczości, Interpretacji i Edukacji Muzycznej Akademii Muzycznej w Krakowie oraz Dyrygenta Chóru Wawelskiego. Pracę wspomagali ks. Dariusz Skowron SDB oraz pani Ludmiła Staroń z Akademii Muzycznej w Krakowie;

8) Spotkanie pro-life ze świadectwem Abby Johnson ze Stanów Zjednoczonych. Całe jej życie było inspiracją do powstania głośnego filmu pt. „Nieplanowane”. Seminaryjna wspólnota przygotowała liturgiczną oprawę spotkania (Sanktuarium Bożego Miłosierdzia, Łagiewniki, 12 II);

9) Ks. Tadeusz Mietła wziął udział w spotkaniu magistrów prenowicjatów i nowicjatów organizowanym przez Księżę Misjonarzy (10-13 II);

10) P. Ewa Kosińska poprowadziła warsztaty psychologiczne dla współbraci młodszych (10 i 13 II).

11) Ks. Roman Mazur wziął udział w XXVIII Kapitulce Generalnej (Turyn, 16 II).

#### 8. BIBLIOTEKA

W roku akademickim 2019/2020 Biblioteka Wyższego Seminarium Duchownego skupiła swoje wysiłki na porządkowaniu katalogu, który obecnie zawiera 75 428 rekordów w tym 53 789 opisów nukatowych (71,3% wszystkich opisów). W analogicznym okresie roku poprzedniego było 79 816 rekordów, w tym 41 133 nukatowych (51,5% wszystkich opisów). Udało nam się zatem zlikwidować kilka tysięcy zbędnych, zdublowanych opisów.

Biblioteka prowadziła bez przeszkód swoją normalną działalność związaną z opracowywaniem i udostępnianiem zbiorów dla swoich czytelników. W tym roku dokonano 693 wypożyczeń

książek, nie licząc czasopism, które wciąż są wypożyczane na podstawie pisemnych rewersów, gdyż baza czasopism nie została jeszcze przeniesiona do KOHA.

W tym roku akademickim wprowadzono do katalogu 1 526 nowych pozycji książkowych z czego 220 pochodziło z zakupów własnych, pozostałe zaś z darowizn. Obecnie w bazie znajduje się 116 767 książek oraz 128 wydawnictw ciągłych. Na bieżąco prenumeryujemy 100 tytułów czasopism. Są one zamawiane w przedsiębiorstwie Kolporter S. A., bezpośrednio w redakcjach lub uzyskiwane w ramach wymiany międzybibliotecznej. Są one rejestrowane w starej bazie MAK.

Udało nam się, po ukończeniu odpowiednich szkoleń, nawiązać współpracę czynną (dotychczas mieliśmy współpracę bierną) z Katalogiem Zbiorów Polskich Bibliotek Naukowych NUKAT, co umożliwi nam samodzielne opracowywanie opisów katalogowych, z których później korzystają również inne biblioteki.

Do codziennych zajęć należy również kontrolowanie wilgotności w pomieszczeniach magazynowych.

Kadra biblioteki pozostaje bez zmian: kierownik biblioteki – ks. Dariusz Porzucek i dwie zatrudnione bibliotekarki: p. dr Maria Miduch (3/4 etatu) i p. Anna Zadora (1/2 etatu).

## 9. ŚWIĘCENIA, POSŁUGI, ŚLUBY WIECZYSTE

### a. Święcenia prezbiteratu

W sobotę, 23 maja 2020 roku, siedmiu diakonów przyjęło święcenia prezbiteratu. Święcenia odbyły się w Częstochowie (A. Cieślak, A. Sroka, P. Chmielewski i M. Kupiński), Głównych (ks. Damian Okroj) i Sokołowie Podlaskim (P. Bombiak, A. Mastalerz),.

4 czerwiec, w naszym salezjańskim kościele Maryi Wspomożycielki Wiernych na Łosiówce, neoprezbiterzy odprawili Mszę świętą prymicyjną. Homilię wygłosił salezjanin ks. Andrzej Rolnik z Zabrze.

Po zakończonych celebracjach był czas na wspólne świętowanie. Nasi neoprezbiterzy otrzymali z rąk ks. rektora Adama Paszka SDB okolicznościowe upominki.

### b. Święcenia diakonatu

16 maja 2020 roku w Krakowie nasi 4 współpracownicy Adrian Arkita, Paweł Gulka, Damian Mackiewicz, Krzysztof Papierz przyjęli diakonat przez nałożenie rąk Jego Ekscelencji ks. bpa Janusza Mastalskiego.

### c. Posługi akolitatu i lektoratu

Ksiądz Inspektor Roman Jachimowicz – prowincjał salezjańskiej inspektorii św. Wojciecha, udzielił posługi akolitatu 9 współpracownikom: G. Chmielińskiemu, D. Iwańskiemu, M. Koścowi, D. Krużyńskiemu, G. Kurpiasowi, P. Leśnikowskiemu, K. Lipińskiemu, M. Sokalskiemu i K. Wasiakowi. Uroczystość tradycyjnie odbyła się 8 grudnia w uroczystość Niepokalanego Poczęcia NMP.

14 marca w naszej wspólnoty na Łosiówce obchodziliśmy dzień wdzięczności. To także dzień, kiedy dwunastu naszych współpracowników przyjęło posługę lektoratu. Byli to: Bartosz Balcerzak, Jacek Banasiuk, Mateusz Buczek, Michał Cebulski, Dawid Jakubiak, Stanisław Karsznia, Paweł Lehmann, Dan Machola, Mateusz Papierz, Paweł Potęga, Robert Sierota, Łukasz Wójcik. Przebywający w szpitalu z powodu choroby nowotworowej kl. Arkadiusz Żydziać przyjmie tę posługę w późniejszym terminie. Posługi udzielił wikariusz ks. Zygmunt Kostka.

### d. Śluby wieczyste

W tym roku śluby wieczyste odbyły się w inspektorii krakowskiej, pińskiej i wrocławskiej. W Krakowie, 9 maja, śluby wieczyste złożył: kl. Mirosław Kosiec, kl. Grzegorz Kurpias, kl. Krzysztof Wasiak, kl. Maciej Sokalski, kl. Dawid Wilkos., a 31 maja w Rumii: Krystian Lipiński, Grzegorz Chmieliński, Dominik Krużyński. Jako ostatni 6 września śluby wieczyste w Lubinie złożył kl. Piotr Leśnikowski.

## 10. FORMACJA SEMINARYJNA

Zasadnicze cele formacji w poszczególnych wymiarach (ludzki, duchowy, intelektualny i duszpastersko-wychowawczy) są zawarte w dokumentach Kościoła i naszego Zgromadzenia. Pragniemy je stale uaktualniać poprzez opracowanie i realizowanie Programu Życia Wspólnoty. W minionym roku zasadniczo kontynuowaliśmy i pogłębialiśmy wyznaczone cele formacyjne:

„Salezjanin mistyk, czyli skupiony na Bogu” (formacja duchowa) – Kwartalne Dni Skupienia, miesięczny Dzień skupienia, Osobisty Program Życia, adoracja Najświętszego Sakramentu, wsłuchiwanie się w słowo Boże – lectio divina, konferencje dyrektora.

„Salezjanin prorok – zaangażowanie w życiu wspólnotowym” (formacja ludzka) przejawiała się w trosce o odpowiedzialne wykorzystanie czasu, pielęgnowanie braterskiego kontaktu ze współbraćmi, spotkania wspólnoty, na kursach, przez skrutynia, imieniny, kwadrans dziekański, zaangażowanie w sport oraz wyjścia do teatru, filharmonii czy kina. Ważnym aspektem była troska o dobro wspólne, jakim jest dom i otaczający go park, oraz rozpoczęty remont starego domu seminarium. W tych ostatnich wyzwaniach przewodził nam ks. Zbigniew Wójcik.

„Salezjanin sługa – czyli oddany pracy z młodzieżą” (formacja intelektualna i duszpasterska). Ten aspekt formacji był realizowany podczas wykładów i osobistego studium oraz praktyk katechetycznych i duszpasterskich. W drugim semestrze wykłady odbywały się przez łącza internetowe. Epidemia koronawirusa ograniczyła całkowicie kontakt z dziećmi i młodzieżą, praktyki katechetyczne czy głoszenie rekolekcji. Również nasze Misterium Męki Pańskiej zostało wystawione zaledwie kilkakrotnie.

## 11. PRZYGOTOWANIE PASTORALNE

Przygotowanie pastoralne w naszym seminarium realizowaliśmy w pierwszym semestrze w następujących formach:

a) ćwiczenia i praktyki objęte programem studiów w ramach przedmiotów pastoralnych i katechetycznych;

b) praktyki wakacyjne, świąteczne, tygodniowe i weekendowe, dostosowano do możliwości, które wyznaczał rygor sanitarny. Na szczęście czas wakacji pozwolił już, choć w niepełnym wymiarze, realizować zadania wychowawcze i pastoralne.

1) zaangażowania okresowe, które podjęliśmy już wcześniej i nadal realizujemy, czyli:

- a. Wystawianie Misterium Męki Pańskiej na scenie naszej sali teatralnej;
- b. Pomoc w przeprowadzeniu niedzieli powołaniowej;
- c. Pomoc w organizacji dni skupienia dla młodzieży; prenowicjat;
- d. Pomoc w organizacji Świąt Młodzieży w inspektoriat macierzystych (PIM – PLO, Savionalia – PLS, Dominikalia – PLE);

2) zaangażowania systematyczne:

- a. duszpasterstwo młodzieżowe przy kaplicy MB Wspomożenia Wiernych (Ziemia Boga, ministranci, schola);
- b. Wolontariat Misyjny;
- c. Saltrom: świetlica „Świat dziecka”;
- d. praktyki weekendowe w różnych placówkach;
- e. strona [www.seminarium.sdb.org.pl](http://www.seminarium.sdb.org.pl), wydanie dwóch numerów ŁOŚ PRESSU (Narodzenie Pańskie i Wielkanoc). Działalność grupy Art.43, chór Canticum;
- f. wznowienie działalności naszego seminaryjnego ŁośBand.

## 12. MISTERIUM MĘKI PAŃSKIEJ

Tegoroczne Misterium, pod hasłem *Myślałem o tobie wcześniej, aniżeli ty o Mnie, wcześniej niż przyjąłem człowieczeństwo*, miało swoją premierę 29 lutego, i po przerwie spowodowanej koronawirusem znowu jest dostępne dla widzów od 19 września. Jest wystawiane w sali teatralnej dzieła salezjańskiego na Łosiówce z zachowaniem wszystkich środków bezpieczeństwa i zasad sanitarnych.

Krakowskie misterium w WSDTS to znacznie więcej niż spektakl teatralny, to przeżycie i niezapomniane doświadczenie. Tegoroczne opowiada historię życia, męki i śmierci Jezusa, w niezwykle sposób spleającą się z historią pewnej stygmatyczki, mało znanej, ale silnej, wytrwałej oraz głębokiej kobiety i siostry zakonnej – Wandy Boniszewskiej.

## 13. GRUPA MEDIALNA ART. 43

W roku akademickim 2019/2020 grupie medialnej Art. 4 udało się zrealizować:

- a. reaktywowanie, a następnie regularne prowadzenie strony internetowej oraz wdrożenie jej nowego adresu i wyglądu,
- b. regularne prowadzenie facebooka seminaryjnego,
- c. współpracę z delegatem inspektorialnym, wzajemne udostępnianie sobie materiałów; wspólną produkcję filmików dotyczących Triduum Paschalnego oraz innych materiałów,
- d. tworzenie plakatów na różne wydarzenia seminaryjne i inspektorialne,
- e. wyprodukowanie serii filmików „9 rad ks. Bosko na czas pandemii” we współpracy z domami formacyjnymi we Włoszech, Indiach, Jerozolimie, Anglii i Afryce,
- f. wydanie dwóch numerów czasopisma ŁOŚ PRESS,
- g. tworzenie kroniki seminaryjnej w postaci pisemnej oraz archiwum zdjęć,
- h. transmitowanie adoracji, liturgii Triduum Paschalnego, prymicji oraz innych ważnych uroczystości religijnych podczas pandemii,
- i. produkcję cyklu filmów „Ask Bosco” z odpowiedziami na pytania nadsyłane przez młodzież.

14. DZIAŁALNOŚĆ ZESPOŁU *ŁośBand*

Zespół *ŁośBand* w roku akademickim 2019/2020 tworzyli: Paweł Gulka SDB (gitara akustyczna/elektryczna) – lider zespołu, wokalista, gitara, Jacek Banasiuk – wokalista, Dan Machola – gitara akustyczna, Krzysztof Wasiak SDB – instrumenty klawiszowe, Maciej Sokalski SDB (gitara basowa) oraz Bartosz Balcerzak SDB (bębny/perkusja).

Należy podkreślić, że w mijającym roku zespół bardzo się rozwinął i zapewniał oprawę cotygodniowej czwartkowej seminaryjnej liturgii, jak i różnych spotkań z młodzieżą, w tym kilka wyjazdowych.

## 15. WAŻNIEJSZE WYDARZENIA

- a) Ewangelizacyjne i modlitewne
  - a. Pielgrzymka akademicka do Kalwarii Zebrzydowskiej (30 IX)
  - b. Pielgrzymka Śladami Karola Wojtyły-Robotnika (12 X, kościół na Dębnikach, Centrum Jana Pawła II, Sanktuarium świętego Jana Pawła II)
  - c. Orszak Trzech Króli (6 I, w tym roku pod hasłem: „Cuda, cuda ogłaszają”). Przedłużeniem tego świętowania w naszej wspólnocie była tradycyjna wizyta kolędowa. Po wspólnie odśpiewanych nieszporach, ks. Gabriel Stawowy SDB, który pełni funkcję ekonoma inspektorialnego, poświęcił nasz cały dom, wchodząc do każdego pokoju. Przy okazji kolędy były również zbierane ofiary na rzecz całej wspólnoty. Dzień zakończyła kolacja i rodzinny wieczór w naszej zakonnej kawiarence.
  - d. Nowy przełożony – 11 I w naszym domu odbyło się objęcie urzędu inspektora przez ks. dr. Marcina Kaznowskiego.
  - e. Uroczystość św. Jana Bosko na Łosiówce! (30 I). Żeby uczcić naszego Założyciela należycie, postaraliśmy się odtworzyć klimat pierwszego oratorium na Valdocco. Świętowanie rozpoczęliśmy od

Mszy świętej, po uczcie duchowej przyszedł czas na tę dla ciała. Był i czas na gry i zabawy, koncert seminaryjnego zespołu ŁośBand oraz to, co wzbudzało ogromne emocje, czyli tradycyjna Tombola z bardzo atrakcyjnymi nagrodami. Dzień zakończył się modlitwą i słówkiem na dobranoc powiedzianym przez ks. Dyrektora Adama Paszka. Wszystko to odbyło się w bardzo rodzinnym gronie, gdyż w tym dniu gościliśmy różne gałęzie Rodziny Salezjańskiej oraz inne grupy: Salezjanów Współpracowników, michalitów, siostry michalitki, siostry salezjanki, Oratorium z Pogrzebienia, młodzież z Pszczyny, oratorium z Nowej Huty, Saltrom, Salezjański Wolontariat Misyjny, Ziemię Boga, a nawet młodzież salezjańską z Irlandii.

f. „Wy jesteście solą ziemi” – rekolekcje alumnów V roku przed święceniami diakonatu (9-13 II, Sanktuarium Pasyjino-Maryjne w Kalwarii Zebrzydowskiej, gdzie opiekunami są bernardyni, a kaznodzieją – o. dr hab. Marian Zawada OCD).

g. Szturm do nieba – nie tylko o zaprzestanie epidemii (codzienna adoracja Najświętszego Sakramentu oraz Różaniec w łączności z całym Kościołem w Polsce o 20.30). Dodatkową intencją modlitwy jest zdrowie kl. Arkadiusz Żydziała, który niespodziewanie musiał udać się do szpitala, gdyż wykryto u niego nowotwór. O zaprzestanie pandemii modliliśmy się śpiewem Suplikacji, a o zdrowiu dla kl. Arkadiusza modlitwą za wstawnictwem Sługi Bożego Jana Tyranowskiego, którego wstawnictwo okazało się skuteczne, gdyż we wrześniu wyniki badań wskazały na ustąpienie choroby).

h. Św. Józef na Łosiówce (główny patron Zgromadzenia oraz obrońca Kościoła, 19 III, uroczysta jutrznia, Msza św. z pracownikami, wspólny obiad).

#### b) Pastoralne

a. Kaplica pw. Matki Bożej Wspomożenia Wiernych – stałe zaangażowanie pastoralne i prowadzenie duszpasterstwa.

b. Rekolekcje dla bierzmowanych w dniach 8-10 listopada (220 uczestników).

c. Kurs ceremoniarza (22-24 listopada).

d. Zjazd Szkoły Animatora Salezjańskiego (29 XI – 1 XII).

e. Męski weekend. To nowa inicjatywa salezjanów z „Łosiówki” skierowana do młodych mężczyzn, którzy szukają świadomego przeżywania swojej wiary, męskiej tożsamości, życia... Spotkanie zgromadziło piętnastu mężczyzn między 18 a 30 rokiem życia.

f. Dobro się mnoży, gdy się je dzieli (Św. Mikołaj 9 grudnia odwiedził Dom Dziecka im. Jana Pawła II w Chrzanowie prowadzony przez Siostry Służebniczki NMP. Udał się tam dk. Patryk Bombiak SDB, wraz z panią katechetką Kamilą Bielamowicz i uczniami Szkoły Mistrzostwa Sportowego).

g. Face to face. Grupa młodych osób, zafascynowanych św. Janem Bosko, organizuje obóz w czasie wakacji dla dzieci i młodzieży z terenów Śląska. Najpierw odbywały się w Istebnej, a teraz w domu salezjańskim w Oświęcimiu.

h. Troska o powołania. W ostatnim czasie byliśmy z odwiedzinami w kilku naszych salezjańskich dziełach: w Pogrzebieniu (11-12 I), Oświęcimiu (11-12 I), Skawie (18-19 I) oraz w Przemyślu (25-26 I).

i. Książd Bosko po raz kolejny spotka młodych ludzi na polach Festiwalu Pol'and'Rock! Przyjaciele Jezusa to kolejna odsłona inicjatywy znanej kiedyś pod nazwą „Przystanek Jezus”, to chrześcijańska propozycja dla młodych ludzi gromadzących się każdego roku na polach dawnego Festiwalu Woodstock (obecnie „Pol'and'Rock”). Trzeci rok z rzędu w ewangelizacji w Kostrzynie nad Odrą weźmie udział Salezjańska Ekipa Ewangelizacyjna, w której oprócz salezjanów znajdują się młodzi z Krakowa, Oświęcimia, Kielc, czy Rzeszowa.

j. Pomoc w DPS przy ul. Krakowskiej. Na prośbę dyrekcji kilkunastu kleryków podjęło wyzwanie i uczęszczało do DPS, aby poprzez prace związane z odkażaniem pomieszczeń i pomocnicze w kuchni wesprzeć personel.

#### c) Kulturalne

a. Obchody Dnia Niepodległości (11 XI): Uroczysta Msza Święta za Ojczyznę; referat ks. dr. Jana Krawca SDB na temat pracy polskich salezjanów w czasie I wojny światowej oraz po odzyskaniu niepodległości; śpiewanie pieśni patriotycznych i konkurs na temat naszej Ojczyzny.

b. Jubileusze księdza dra Jana Krawca i ko. Ludwika Jarosza. Pierwszy obchodził 90, a drugi 80 rocznicę urodzin. Obaj Jubilaci wraz z życzeniami otrzymali okolicznościowe torty! Ks. Krawiec w formie księgi prawa kanonicznego, a pan Ludwik w formie sutanny!

d) Rekreacyjne: wyjazdy na basen, rolki, rowery, bieganie, aktywności na siłowni, gry zespołowe – siatkówka czy piłka nożna, zimowe wyjazdy na narty, piłkarzyki, tenis stołowy.

Salezianie mistrzami Polski! 22 lutego, w Kielcach, odbyły się Mistrzostwa Polski w piłce nożnej halowej Wyższych Seminariorów Duchowych Diecezjalnych i Zakonnych. Wzięły w nich udział 24 seminaria z całej Polski. Zawody zostały zorganizowane przez kleryków z seminarium kieleckiego. Salezianie w fazie grupowej oraz pucharowej nie przegrali żadnego meczu. W finałowym meczu spotkali się z drużyną WSD Kielce, która broniła mistrzowskiego tytułu. Wynik meczu zakończył się wynikiem 1:1, co wymusiło serię rzutów karnych dla wyłonienia zwycięzcy. Lepszymi okazali się salezianie z Krakowa. Trzecie miejsce zdobyli klerycy z diecezji zamojsko-lubaczowskiej, natomiast tuż za podium znaleźli się Franciszkanie z Łodzi.

## 16. KORONAWIRUS

16.1. Wykłady on-line. Nowe wyzwanie, które udało się dobrze zrealizować, o czym świadczą dobre wyniki sesji egzaminacyjnej i egzaminy magisterskie.

### 16.2. Bóg w ciszy przemawia

Dla salezjanów z krakowskiego seminarium czas zawieszonych wykładów, odwołanych spektakli Misterium Męki Pańskiej, spotkań czy zaangażowań w akcje duszpasterskie, stworzył przestrzeń do zagospodarowania. Zgodnie z zaleceniem ks. Bosko, aby dogłębnie wykorzystać czas, młodzi salezianie zostali skierowani na doroczne rekolekcje. Do tego grona dołączył również ks. Ignacy Ryn-dzionek SDB, spowiednik we wspólnocie seminaryjnej.

Od 16 do 21 marca 2020 r. pokoje gościnne i „stary dom” stały się prawdziwym domem rekolekcyjnym. Nauki wygłosił ks. Paweł Figura SDB, salezjanin pracujący na co dzień we wspólnocie przy parafii pw. Chrystusa Króla we Wrocławiu.

### 16.3. Nie odbyły się następujące zaplanowane wydarzenia:

- Dzień Wdzięczności (14 marca),
- Spotkanie modlitewne „Powołani o powołania” (21 marca),
- Męski Weekend (27-29 marca),
- Zostały również wstrzymane spektakle Misterium Męki Pańskiej,
- Savionalia, Dominikalia i inne,
- natomiast wykłady odbywały się on-line.

## 17. INWESTYCJE

Najważniejsza jest inwestycja w człowieka niemniej jednak trudno nam żyć bez otaczającej materii, którą mamy sobie czynić poddaną (por. Rdz).

Wydawało się, że w związku z epidemią i spowodowany przez nią nikły wpływ finansów, nie będzie możliwa żadna poważniejsza inwestycja. Rzeczywistość jednak potrafi nas zaskoczyć i niespodziewanie otrzymaliśmy dofinansowanie do wymiany dachu i ocieplenie starego budynku seminaryjnego. Kwota dofinansowania wyniosła 650 000 zł. Drugą część należało dołożyć ze środków własnych, co zostało zrealizowane dzięki życzliwości ks. Inspektora i ks. Ekonoma inspektorialnego.

Kolejną inwestycją był zakup samochodu Toyota Proace. Finansowanie zakupu dokonało się zgodnie z umową, dzięki życzliwości wszystkich inspektorii Polskich.

Prowadzono dalszy remont sieci internetowej, naprawiono bramę wjazdową przy DPS, przeprowadzono remont pokrycia dachowego nad jadalnią oraz malowanie korytarzy i jadalni, co było inicjatywą kleryków, odmalowano drzwi.

Należy w tym miejscu podziękować tym, którzy troszczą się o ekonomiczną stronę życia seminaryjnego na miejscu: ks. Piotrowi Basiście, ks. Zbigniewowi Wójcikowi (troska o otoczenie

seminarium, demontaż poddasza starego seminarium), oraz panu Ludwikowi Jaroszowi, który pracuje ni tylko w pracowni krawieckiej, ale jest „złotą rączką” we wszelkich remontach w pralni, kuchni i innych sektorach.

#### 18. ZAKOŃCZENIE

Kończąc, pragnę wszystkim serdecznie podziękować za wspólne, często niełatwe życie pod jednym dachem. Z perspektywy minionego roku łatwiej zauważyć, ile udało nam się zrealizować zamierzeń i planów, a ile jeszcze przed nami.

Dziękuję za dobrą współpracę współpracownikom z bratniej wspólnoty WDM. To podziękowanie składam na ręce ks. Dyrektora Andrzeja Króla. Nie sposób nie wspomnieć jeszcze raz współbrata z tej wspólnoty, który całe swoje kapłańskie życie spędził w murach Łosiówki, przekazując wiedzę teologiczną pokoleniom salezjanów. Niech Śp. Ks. Dr hab. Wojciech Życiński, Prof. UPJPiI, pozostanie w naszej życzliwej pamięci modlitewnej.

Dziękuję tym, którzy bezpośrednio byli zaangażowani w działalność naszego seminarium – wychowawcom, formatorom, współpracownikom starszym oraz wszystkim wykładowcom. Dziękuję najliczniejszej grupie współpracowników z naszej wspólnoty, naszym najmłodszym, za bogactwo, które wnoszą dzięki swoim talentom, zaangażowaniu i odpowiedzialności. Dziękuję tym osobom, które poprzez swoją codzienną pracę w naszym Seminarium zapewniają nam dobre warunki życia, smaczne posiłki i czyste ubrania. Składam podziękowanie całemu personelowi administracyjnemu i wszystkim naszym pracownikom, darczyńcom i przyjaciółom naszego seminarium za ich ofiary i pomoc. W tej grupie są też salezjanie współpracownicy gromadzący się przy naszym seminarium.

Na zakończenie, słowa podziękowania kieruję do tych, którzy dźwigają jako pierwsi ciężar odpowiedzialności za formację młodego pokolenia salezjanów: księżom inspektorom za troskę i obecność wśród nas oraz księżom ekonomom inspektorialnym – Bóg zapłać!

Ks. Adam Paszek SDB

Rektor WSDTS

DOI: <http://doi.org/10.21852/sem.2021.1.12>